

කලවාන ප්‍රදේශයේ ආදිවාසී ජන මූලයන් පිළිබඳ විමර්ශනාත්මක අධ්‍යයනයක්

පී.බී.අයි.කේ. කුසුම්ලතා

පුරාවිද්‍යාව හා උරුම කළමනාකරණ අධ්‍යයනාංගය, ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලය.
indrakumari9760@gmail.com

මූලාස පද - වැද්දා, කලවාන ප්‍රදේශය, ආදිවාසීන්, ජන මූලයන්

හැඳින්වීම

ශ්‍රී ලංකාවේ ආදිවාසී ජන මූලයන් කෙරෙහි අවධානය යොමු කිරීමේ දී පූර්ව ඓතිහාසික අවධිය තෙක් තෙත් යොමු කළ යුතු වේ. මන්ද ආදිවාසී ජනයා නිග්‍රොයිඩ්, මධ්‍යධරණී, ඔස්ට්‍රොලොයිඩ් ලක්ෂණයන්ගෙන් හෙබි බවට මානව විද්‍යාඥයන් සිය පර්යේෂණ මගින් ඔප්පු කර ඇති හෙයිනි. ලංකාව පුරා බොහෝ ප්‍රදේශ තුළ විසිර පැවති ආදිවාසී ජන මූලයන් පිළිබඳව සාකච්ඡා කිරීමේ දී කලවාන ප්‍රදේශය තුළ ද මෙකී ආදිවාසීන් ජීවත් ව සිට ඇති බවට තොරතුරු වේ. ඒ කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින් සිදුකරන ලද අධ්‍යයනයේ අරමුණ වශයෙන් කලවාන ප්‍රදේශයේ ආදිවාසී ජන මූලයන් අතර වැදි ජනයා වාසය කර තිබේ ද යන්න හා ඔවුන්ගෙන් වර්තමාන ජන පිරිස පැවත එන්නේ ද යන්න අධ්‍යයනය කිරීම අරමුණු කරගන්නා ලදී. එම අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමට තරම් සාධක පවතින්නේ ද සත්‍ය වශයෙන් ම වැදි ජන මූලයන් කලවාන ප්‍රදේශයේ වාසය කර ඇතිද යන පර්යේෂණ ගැටලු ඔස්සේ මෙම අධ්‍යයනයට ප්‍රවේශ විය.

ක්‍රමවේදය

යථෝක්ත පර්යේෂණ ගැටලුව විසඳා ගැනීමට මා විසින් ආරම්භක පියවර වශයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ ආදිවාසී ජන මූලයන් කෙරෙහි විශේෂ අවධානයක් යොමු කරන ලද අතර අනතුරුව ඒ පිළිබඳව සාහිත්‍ය මූලාශ්‍ර ඔස්සේ තොරතුරු රැස් කරන ලදී. මෙකී අධ්‍යයනය හා සම්බන්ධ පූර්ව පර්යේෂණ කිසිවක් නොමැති අතර ලාංකීය සමස්ත වැදි ජනතාව පිළිබඳව සාහිත්‍ය මූලාශ්‍ර ඔස්සේ රැස් කරගත් දත්ත මගින් කලවාන ප්‍රදේශයේ ආදිවාසී ජන මූලයන් කෙරෙහි අවධානය යොමු කරන ලදී. විශේෂයෙන් මෙහි දී සම්මුඛ සාකච්ඡා හා ජනප්‍රවාද ගත තොරතුරු කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කළ අතර ඡායාරූප ඔස්සේ දත්ත නිරීක්ෂණය වැදගත් විය.

ප්‍රතිඵල හා සාකච්ඡාව

කලවාන ප්‍රදේශයේ ආදිවාසී ජන මූලයන් පිළිබඳව සාකච්ඡා කිරීමේ දී මූලික වශයෙන් වැදි ජනයා කෙරෙහි අවධානය යොමු වේ. මෙරට ප්‍රාථමික ජන කොට්ඨාශ අතර ශේෂ වී ඇති එකම ජන කොට්ඨාශය වැදි ජනතාවයි. ඔවුන්ගේ සම්භවය ක්‍රි.පූ. (15000-10000) අතර කාලයේ මධ්‍ය ශිලා යුගයේ දී සිදු වී ඇත. පාරම්පරික නිජබිම ලෙස සලකනු ලබන්නේ බිත්තැන්න හා දිගාමඩුල්ල ප්‍රදේශයයි. මෙලෙස හැඳින්වෙනු ලබන වැදි ජනයා විවිධ ප්‍රදේශ තුළ වාසය කර ඇති අතර එහි දී වැදගත් තවත් ප්‍රදේශයක් ලෙස කලවාන ප්‍රදේශය හඳුනාගත හැකි වේ. ඒ ඔස්සේ අධ්‍යයනය කිරීමේ දී විශේෂයෙන් වර්තමාන මෙම ප්‍රදේශයේ ඇතැම් ජනයා කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින් ඔවුන්ගේ ශරීර ලක්ෂණ අතර ඇස්, කන්, නාස පිහිටා ඇති ආකාරය, සමේ වර්ණය, ශරීර උස, මහත් බව පරීක්ෂා කළ අතර එකී ලක්ෂණ යම් දුරකට වැදි ජනයාගේ ශරීර ලක්ෂණ හා සමානකමක් දක්වයි. එමෙන්ම බලංගොඩ මානවයා හා වැදි ජනයා අතර සමානාත්මතාවයක් පැවැති බවට බොහෝ විද්වතුන් පෙන්වා දුන් අතර බලංගොඩ ප්‍රදේශය කලවාන ප්‍රදේශයට මදක් නුදුරින් පිහිටා තිබෙන අතර එකී මානවයාගේ ආභාෂය ලැබ ඇති බවත් එකල මානවයින් කලවාන ප්‍රදේශය තුළ ද වාසය කරන්නට ඇති බවත් විශ්වාස කළ හැකි වේ. කලවාන ප්‍රදේශයේ නිර්මාණය වී ඇති ගම්මාන පිළිබඳව අවධානය යොමු කිරීමේ දී ඒ සඳහා ද වැදි ජනයාගේ මැදිහත් වීමක් තිබී ඇති

අතර ඒ ඔස්සේ එම ගම්මානය සඳහා නම නිර්මාණය වී තිබේ. වැද්දාගල, වැවගම එවන් ගම්මාන අතර විය. වර්තමානය වන විට මෙම ප්‍රදේශයේ ජීවත් වන වයසින් වැඩි පැරණි මිනිසුන්ගෙන් අතිත තතු විමසීමේ දී ඔවුන් සතුව පැවති ආර්ථික ,දේශපාලන, සමාජය, ආගමික, සංස්කෘතිකමය කතිකාවත වර්තමාන තත්ත්වයන් හා බොහෝ වෙනස් ව ඇති බවයි පැහැදිලි විය. එහිදී ඔවුන්ගේ ආහාර අතර වැදි ජනයාගේ ආහාර අතර පැවැති කැලෑ දෙල්, ඇටඹ, මොර වැනි ආහාර විය. ඊට අමතරව වගා කටයුතු විවිධ වාරික වාරිකයන් ද ගොවිතැන් කටයුතු ද වැදි ජනයාගේ ක්‍රියාන්විතයට සමානත්වයක් දක්නට වූ බව පැහැදිලි විය.

වර්තමාන ජනයා අතරින් ද තවමත් තුරන් ව ගොස් නොමැති දඩයම් කටයුතු, මී වද, මී පැණි කෙරෙහි දක්වන කැමැත්ත, වයසින් ඉහළ පුද්ගලයන් අමුඩය වැනි ඇඳුම් ඇඳීම ආදී විවිධ විශේෂ වශයෙන් කලවාන ප්‍රදේශයේ ඇතැම් ගම්මාන තුළට වන්නට වේ. මෙලෙස විවිධ තොරතුරු ඔස්සේ ගමන් කරමින් කලවාන ප්‍රදේශයේ වැදි ජන මූලයන් පැවති බවත් එකී මූලයන් ඔස්සේ වර්තමානය තෙක් ජන පරම්පරාව පැවති බවටත් තවමත් එම පරම්පරානුගත මිනිසුන් මෙම ප්‍රදේශයේ ජීවත් වන බවත් අධ්‍යයනය කිරීමට තරම් බොහෝ තොරතුරු විය. එලෙස කලවාන ප්‍රදේශයේ ජනතාවගේ ශරීර ලක්ෂණ මගින් ඔවුන්ගේ ක්‍රියාන්විතය මගින් වැදි ජනයාගේ ලක්ෂණ පිළිබිඹු වීමත්, වැදි ජනයාගේ මැදිහත් වීමෙන් විවිධ ගම්මාන නිර්මාණය වී ඇති බවටත් හෙළිවන තොරතුරු වලට අමතරව බලංගොඩ මානවයා වාසය කළ ප්‍රදේශය හා කලවාන ප්‍රදේශය අතර ඇති දුර ප්‍රමාණය විශාල නොවීම නිසා එම මානවයින් කලවාන ප්‍රදේශය වෙත ද පැමිණ ජීවත් වන්නට ඇති බවත් විශ්වාස කළ හැකි අතර මේ තොරතුරු වලට අනුව කලවාන ප්‍රදේශයේ වැදි ජන මූලයන් පැවත ඇති බවත් ඒ ඔස්සේ වර්තමානය තුළ වාසය කරන ජන කොට්ඨාශය තෙක් වර්ධනය වී පැවැත ඇත්තේ එකී වැදි ජන මූලයන් බව නිගමනය කළ හැකි වේ.

ආශ්‍රිත මූලාශ්‍රය

විජේතුංග, එන්. (2019) *වැදි ජනතාව*, මුල්ලේරියාව, කර්තෘ ප්‍රකාශන.
 කංකානම්ගේ, එස්. (2003) *මිනිස් ඉතිහාසයේ කතාන්දරය*, කර්තෘ ප්‍රකාශන.